

“El Ejército nos salva siempre, porque es la unidad en torno a una bandera, porque es la jerarquía, porque es la disciplina, porque es el poder en su manifestación más eminente. En resumen: porque es la civilización.”

Un ataque rojo al Cerro de los Angeles fué un tremendo fracaso de los marxistas

Noticias oficiales

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 20 de Enero de 1937:

Ejército del Norte:

5.^a, 6.^a, 7.^a División y División de Soría: Sin novedad digna de mención, con ligeros tiroteos de fusil y de cañón.

8.^a División: Tiroteos en los frentes de Asturias y León.

División de Madrid: Tiroteos en todos los frentes sin consecuencias.

Ejército del Sur:

Tiroteos en el sector de Marbella donde se rectificó la línea hacia la vanguardia desalojando al enemigo de sus posiciones. Se ha llevado a cabo una batida por la sierra donde algunas par-

tidas de huidos se habían refugiado, cogiéndose al enemigo algunos muertos, caballos y reses.

NOTA: Es absolutamente falsa la noticia dada por las radios enemigas de la toma por los rojos del Cerro de los Angeles, pues si bien es cierto que llevaron a cabo un duro ataque logrando poner pie en una de las posiciones, pero fueron rechazados con tal denuedo por nuestros soldados que dejaron en la misma cumbre 76 cadáveres y 150 más en la ladera que mira a Henares, abandonando también un camión blindado con cañón y más de dos centenares de fusiles, además de abundante material.

Salamanca 20 de Enero de 1937.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

avance de las tropas nacionales y han ordenado se llame urgentemente a todos los obreros para que acudan con palas y picos en ciertos sitios de la capital, con objeto de hacer trincheras. Este llamamiento no ha sido eficaz y se han visto obligados a llamar a otras capitales para que acudan en su ayuda.

Bombardeos por la escuadra nacional

Los buques de la escuadra nacional bombardearon fuertemente los sitios estratégicos de la capital malagueña.

Carabineros y guardias civiles que se pasan a los nacionales

Gibraltar.—Comunican de Marbella que se pasaron a los nacionales 122 carabineros y 37 guardias civiles con armamento.

Solemnes funerales en Bruselas por el eterno descanso del Barón Borsgrave

Bruselas.—Se han celebrado solemnemente los funerales del Barón Borsgrave, asesinado por los rojos en Madrid. Asistieron todos las autoridades civiles y militares y todo el cuerpo diplomático, con la única excepción del representante del gobierno rojo de Valencia.

Los horrendos crímenes de los rojos en Vizcaya

El llamado ridículamente gobierno vasco de la provincia de Vizcaya ha cometido otro crimen, que será un baldón más para dicho gobierno y su presidente Aguirre. Después de la horrible matanza efectuada el día 25 de Septiembre de todos los que estaban presos por el único delito de no pensar como ellos, sucedió la de mediados de Octubre, de los marinos del «Jaime I» y ahora, el 4 del actual, se ha efectuado otro terrible canniceria de los presos en la cárcel de Larrinaga, Convento de los Angeles Custodios y otros.

En el convento de Los Angeles Custodios, se hallaban, desde que vaciaron los tres buques del puerto, 144 presos y el 4 de este mes fueron asesinados, salvándose únicamente 4 que pasaron al hospital gravemente heridos. Entre estos presos había las más relevantes personalidades de Bilbao y San Sebastián, bastantes de ellos, de edad proveya y otros enfermos físicamente, ya que moralmente lo están todos. No hubo compasión para ninguno de ellos y fueron horriblemente asesinados con bombas de mano.

La tremenda derrota de los rojos en su desesperado ataque al Cerro de los Angeles

Para vosotros los habitantes de Naval Moral y Mojados que nos escucháis y con quienes estamos siempre unidos en un mismo pensamiento y en un mismo amor. Las radios rojas nacionales y extranjeras al servicio de Moscú lanzaron al espacio ayer la noticia del fuerte ataque al Cerro de los Angeles. Las noticias que dieron sobre la toma de tan importante posición, son completamente falsas; todo ello es un ardido que han inventado por la carencia de noticias. Para que estéis enterados de lo sucedido, os lo vamos a explicar con el menor detalle.

A las 5 de la madrugada de ayer, los rojos iniciaron un fuerte ataque al Cerro de los Angeles. Nuestras fuerzas no estaban descuidadas, pues ya sabemos que antes de rendirse, estos internacionales apurarán todos los medios. Para este ataque, emplearon los rojos 4 o 5 mil milicianos, los cuales se adelantaron hacia el monumento por el pinar. Desde que amaneció hasta las 12, se empeñó un fortísimo choque que demostraba que querían, a todo trance apoderarse de aquella fuerte posición. No creían, por lo visto, que nosotros, nos acordamos siempre del fusilamiento de la estatua de Cristo Rey que se levantaba

Necesitamos—y necesitas—ganar la guerra. Es preciso que contribuyas con tu esfuerzo económico. Si para ello tienes que privarte de algo, piensa en los que, por defenderte a ti, se están privando de todo.

en aquel monumento; nos acordamos de aquel repugnante deicidio y no permitiremos nunca otra profanación.

Pues bien, el ataque fué violentísimo y nuestros soldados respondieron con el valor y serenidad que los caracteriza. Ellos atacaron con enorme cantidad de armas automáticas y apoyados por su aviación, hasta que se presentaron nuestros cazas. Nosotros, tuvimos 15 bajas.

La radio roja de Madrid no se cansó de decir que nosotros habíamos huido y que el capitán de la posición se había rendido. Esto es completamente falso, pues nuestros oficiales, no se rinden nunca; pueden perder la vida defendiendo la posición que tienen encomendada; pero rendirse, jamás. No faltó tampoco la lectura por la radio roja, de un telegrama que Azña había dirigido al general Miaja felicitándole por su éxito en la conquista del Cerro Rojo, como lo llaman ellos.

Nosotros, aquí, en esta trinchera, tenemos noticias en todo momento de cuanto ocurría y podemos asegurar que el Cerro no estuvo ni un solo momento en poder del enemigo. Nuestros soldados efectuaron un contraataque y rebasaron las posiciones que tenían los enemigos, los cuales huyeron en completo desorden. Frente a nuestros parapetos, se ven los cadáveres de un capitán, un teniente y un alférez, mas lejos se ven gran número de cadáveres rojos pues en su alocada huida, nuestros soldados los perseguían y les arrojaban bombas de mano desde una distancia de 4 o 5 metros, causándoles una gran canniceria. En el día de hoy, hemos podido retirar 260 muertos y gran número de heridos que han sido llevados a los hospitales. También hicimos muchos prisioneros, entre ellos un muchacho de 15 años, al que obligaron a ir al frente, el cual dice que es imposible calcular las bajas sufridas por los rojos en este ataque.

No han podido hacerse el recuento total del material recogido. Entre él podemos señalar 3 ametralladoras, una de ellas con ruedas, un fusil ametrallador, un cañón, varios centenares de fusiles y un gran stock de cartuchería. Se va recogiendo aun, mas material, pues en su desordenada huida, abandonaban todo lo que les estorbaba.

En su retirada, nuestra artillería les produjo también muchas bajas, y tenemos que advertir también que en la retaguardia, estaban protegidos por dos batallones franceses, los que no pudieron intervenir porque el ataque no se desarrolló según habían calculado.

El ataque de ayer fué de los más duros desde que empezó esta guerra y fué admirablemente rechazado y queda demostrado que el comunismo nunca adelantará un paso en esta guerra.

En el Cerro de los Angeles, no se levanta ya la estatua de Cristo que tan vilmente fué derribada por la canalla marxista; pero las banderas gloriosas de nuestra España, continúan izaradas en el monumento y en ningún momento han sido ni serán arriadas.

Servicio de Radio Mallorca Noticias radiadas anoche

Radio Tetuán a las 19 horas:

Ataques sin resultado

Salamanca.—En las últimas cuarenta y ocho horas persistió el mal tiempo en

el frente de Madrid. Los milicianos rojos atacaron las posiciones nacionales sin conseguir ninguno de los objetivos que perseguían.

Nuestros soldados cansados de la inactividad de los últimos días, debido al mal tiempo, realizaron algunas operaciones de importancia en la carretera de Madrid al Escorial, conquistando varias posiciones estratégicas, habiendo avanzado desde el punto de partida, 4 kilómetros.

Los rojos han abandonado numerosas posiciones estratégicas, sin ofrecer apenas resistencia a nuestras fuerzas, huyendo a la desbandada.

A pesar de las numerosas piezas de artillería y carros de asalto que poseían los rojos, éstos huyeron, dejando en nuestro poder el ya citado material y las numerosas posiciones que defendían.

El cónsul soviético de Málaga a Barcelona

Ha salido de Málaga en dirección a Barcelona, el cónsul soviético de aquella población, acompañado de 4 miembros de la embajada. Se ha dicho que el viaje realizado por el citado embajador, es para informar del estado desahogado en que se encuentra la ciudad de Málaga. Pero la verdad es que ha huido por temor a nuevos bombardeos.

Aviones que no llegarán

Las Palmas.—El Presidente de la República mejicana, ha ordenado que los aviones que se encuentran en el muelle de uno de los puertos de aquella república, sean devueltos al lugar de donde procedían, a los EE. UU. Parece que estos aviones estaban destinados a los rojos de España.

Radio Lisboa, a las 19 horas:

La posición de Inglaterra

Eden explicó en la Cámara la posición de Inglaterra ante el conflicto español, de no intervención en los asuntos españoles, para asegurar la paz europea.

Eden considera que la respuesta de Portugal sobre el no envío de voluntarios a España, es plenamente satisfactoria.

Inglaterra afirma que no admitirá el dominio de alguna potencia extranjera en la nación española.

Bombardeo de Alicante

La escuadra nacionalista bombardeó intensamente el puerto rojo de Alicante, hundiendo un buque que se encontraba en dicho puerto descargando material de guerra.

Avión que bombardea un destroyer

Radio Tenerife, a las 19 horas; Radio Londres.—Ayer, fué bombardeado en el Mediterráneo un destroyer francés, por un avión de nacionalidad desconocida, no consiguiendo alcanzar le ninguna de las bombas.

De identidad desconocida, nosotros no lo creemos; ese avión es rojo. Pero el caso es que no dió en el blanco. Si el avión hubiese sido nacionalista, el barco estaría hecho trizas. ¡Nosotros no gastamos pólvora en salvas!

Decreto de Largo

Paris 19.—El Gobierno de Largo Caballero, ha publicado un decreto por el cual todos los campesinos estarán obligados a entregar un 60 por ciento de las cosechas. Claro el 60 por ciento pa-

El desastre mas grande que han sufrido los rojos en el sur de Madrid: un fracasado ataque al Cerro de los Angeles

Nuestras tropas rechazaron duramente a los bolcheviquis, desalojándolos de sus líneas de defensas y causandoles crecido número de bajas

(Servicio especial y exclusivo de «El Día»)

El desastre de los rojos en su fracasado ataque al Cerro de los Angeles

En el desesperado ataque intentado por los rojos al Cerro de los Angeles nuestras fuerzas les dejaron avanzar, les rodearon, les rechazaron y les hicieron tan tremenda canniceria que los rojos no pudieron resistir nuestro empuje y hasta abandonaron sus líneas de defensa, que ya han ocupado nuestras fuerzas.

Esta operación ha dado lugar a un avance formidable de nuestras fuerzas, que nada tienen que temer, y si alegrarse del éxito que representa este avance de nuestra línea en su parte izquierda.

Tetuán.—El ataque rojo al Cerro de los Angeles ha sido seguramente el desastre más grande que han sufrido los bolcheviquis en el Sur de Madrid.

No creemos que les queden deseos de volver a atacar el Cerro de los Angeles, el Monte del Diablo.

Burgos.—El ataque al cerro de los Angeles se venía preparando por los rojos desde hace unos días.

Antes de la salida del sol irrumpió un ejército precedido de unos 50 carros de asalto, mientras las baterías enemigas abrían un fuego vestiginoso.

Nuestras fuerzas desde los primeros momentos se limitaron a contener al enemigo hasta que llegaron refuerzos. La pelea fué ruda.

Varias veces los carros rusos llegaron a nuestras trincheras. Primero fué incendiado uno de los carros de asalto enemigos; más tarde cayó otro. Cundió el pánico de las horas rojas, que se acrecentó a la llegada de nuestra aviación.

Se ha infringido al enemigo un gran castigo, dejando el terreno cubierto de cadáveres y abandonando varios carros rusos.

En este combate, muy duro, parecía que los rojos se jugaban la última carta, que han perdido.

“Todo por la Patria”

Burgos.—Se ha dispuesto que sobre la puerta de todos los cuarteles sea colocada una inscripción con caracteres bien visibles que diga:

«Todo por la Patria».

En dichos edificios ondeará todos los días la bandera Nacional, desde la salida a la puesta del sol.

En el cuarto de banderas nadie permanecerá cubierto cuando haya allí nuestra enseña nacional.

Se procurará que el cuarto de banderas esté separado del cuarto de oficiales.

El cuarto de banderas debe ser como un relicario, que deberá guardar los tesoros del Regimiento.

EL ECO DE LAS TRINCHERAS

La escuadra nacional bombardea los sitios estratégicos

Ineficaces y desesperados llamamientos de los rojos malagueños para que acudan en su auxilio, con palas y picos, para proceder a la apertura de trincheras en ciertos sitios de la capital

(Diario hablado, transmitido a las 18 30 por la «Radio Requeté», instalada en una de las trincheras próximas a Madrid)

La desesperanza de los rojos malagueños

Londres.—La emisora roja malagueña, no cesa en sus llamadas urgentes

a todos los milicianos, en vista de la mala situación de la capital. Los jefes bolcheviques quedaron impresionados por la rapidez con que se efectúa el

ra el Gobierno, y el otro 40 por ciento suponemos para la FAI, CNT u otra sociedad de ladrones, y de este modo los pobres campesinos trabajarán para otros, sin sacar ningún provecho.

Motivo del viaje del Cónsul de Málaga a Barcelona

Paris.—El viaje del Cónsul soviético de Málaga a Barcelona fué para recurrir a sus compañeros, para tratar de la situación en que se encuentra Málaga.

Parece que se convino en enviar más extranjeros a Málaga bajo el mando del General ruso Antropof; es decir, el jefe soviético que está predicando que los rusos están revolviendo el cielo y la tierra para poder defender a Málaga de los ataques de las tropas mandadas por el General Queipo de Llano.

Nosotros afirmamos que ni con extranjeros, con Antropof (esto es ruso, y antropófago en español) se podrá impedir que cuando llegue la hora la población de Málaga caiga en poder de las tropas nacionalistas.

Nota facilitada por la Jefatura de Prensa y Propaganda

Pocas novedades en las últimas 48 horas, persiste el mal tiempo en todos los frentes de Madrid. A pesar de ello persiste el enemigo en su táctica de derrochar municiones sin perseguir ningún objetivo.

Se ha demostrado en el último encuentro, que nuestras fuerzas han garantizado las posiciones ocupadas en días anteriores a pesar del intenso fuego que el enemigo hacía sobre Las Rozas.

Nuestras fuerzas realizaron una operación estratégica, ocupando nada menos que la posición llamada de Vertice cumbre situada a cuatro kilómetros del Escorial, y a pesar de las piezas de artillería y carros de asalto que los rojos tenían, las posiciones fueron abandonadas sin ofrecer apenas resistencia, huyendo los milicianos rojos a la desbandada.

A pesar del intenso fuego que hacían los marxistas, estos, apenas divisaron nuestros infantes, huyeron, dejando en nuestro poder varios carros de asalto.

En la noche última, en el frente de la Ciudad Universitaria, el enemigo hizo una gran preparación de artillería, resultando un verdadero fracaso por huir las fuerzas rojas apenas divisaron nuestras fuerzas.

También hubo un intento de ataque, con tanques, en el Parque de la Moncloa y Residencia de Estudiantes, dando ocasión a que nuestras fuerzas salieran de sus posiciones, obligando a los enemigos a desalojar las suyas, que como de costumbre nos volvió la espalda.

En los demás sectores tiroteos sin importancia.

En el terreno situado entre Villaverde y Carabanchel bajo, no hay nada importante que señalar, como no sea la cantidad enorme de milicianos rojos que se pasan a nuestras filas. Y como nota de interés, diremos que en las últimas pesquisas efectuadas en territorio últimamente ocupado por nuestras fuerzas, se encontraron gran cantidad de palas, que en lugar de llevar el casquete de hierro como es habitual, lo llevaban de zinc. Esto indica la absoluta carencia de hierro en el campo enemigo, material de gran importancia en la guerra. Por eso nunca se entretienen en dar sepultura a sus muertos, cosa que tenemos que hacer nosotros cristianamente.

Continúan los periódicos y radios rojas, propagando por el mundo noticias falsas, creyendo que con esta equivocada propaganda ganan mucho en su criminal proceder. La continua campaña de inflamación en vez de serle favorable les hace perder día por día simpatizantes a su idea, aun de los que están en sus mismas filas. Pues mientras ellos dicen que nos hacen retroceder luego sus partidarios ven que los hemos desalojado de sus posiciones.

Nosotros en cambio no hemos dicho jamás que hayamos tomado un pueblo o una posición si nuestros valientes no la han conquistado. Los dirigentes marxistas van contando victorias que solo están en su imaginación; pero ya los van conociendo en su sistemática campaña de las falsedades e infamias. Todas las personas sensatas y el mundo civilizado están con nosotros.

Pretención de la Junta de Málaga
San Juan de Luz.—La Junta de de-

fensa de Málaga pidió a la de Madrid que hiciese un acto demostrativo de sus fuerzas, para que las nacionales que están atacando aquella provincia vayan a defender a las de Madrid. Pero éste acto que realizaron las tropas rojas de Madrid, tuvieron un verdadero fracaso con más de 250 muertos. El ataque se realizó en el Cerro de los Angeles, pero fueron durísimamente rechazados por los nacionales.

Reunión de soviéticos

Se ha celebrado en Valencia una reunión de cónsules soviéticos y agregados militares de esta nación en la España roja, para tratar de la situación desesperada en que se encuentra Málaga, y procurar si es necesario enviar refuerzos a la citada población para defenderla contra los nacionales.

Eso demuestra la poca autoridad que tiene el gobierno de Valencia.

Decreto del ministro García Oliver

El ministro de Justicia, un ex-presidario—García Oliver—ha publicado un decreto por el cual se amnistia a todos los presos de delitos comunes con la condición expresa de que se alistén en el ejército rojo y luchen contra las tropas nacionalistas.

La situación difícil de Madrid

San Juan de Luz.—Ha llegado a esta capital procedente de Madrid un médico mejicano, que relata la situación difícil en que se encuentra Madrid. Dice que la falta de viveres es tan grande que hay infinidad de familias que se quedan sin comer y que la Junta de Defensa ha establecido sus cuarteles y depósitos de armas en la zona neutral que el General Franco señaló para que

en ella se refugiase las mujeres y niños.

Voluntarios que huyen

Paris.—El periódico «L'Intransigeant» dice que numerosos voluntarios franceses que estaban luchando en el campo rojo, han ido huyendo de éste, entregándose a las autoridades francesas y declarando que en las poblaciones dominadas por los rojos reina completa anarquía. Y que las autoridades rojas no han cumplido la promesa que les hicieron cuando les reclutaron ya que no les han pagado los jornales estipulados.

No pueden ser candidatos los comunistas

Santiago de Chile.—El gobierno de esta nación ha decretado que en las próximas elecciones no se presenten candidatos comunistas, por ser estos contrarios al régimen actual.

Decisión de Italia y Alemania

Roma.—Italia y Alemania están decididas a oponerse de la forma que sea a que en España se implante un gobierno idéntico al de la U.R.S.S., por creer que ello alteraría la paz europea.

Discurso de Eden

Londres.—El ministro Eden en un discurso pronunciado en la Cámara de los Comunes ha declarado equivocado el proyecto de fiscalización propuesto por su país con la ayuda de las dos naciones beligerantes.

Discurso de Degrelle

Bruselas.—El jefe del rexismo señor Degrelle, pronunció un discurso ensalzando a la nueva Italia, que es la que empezó a combatir contra el comunismo.

Alocución del general Queipo de Llano

Hoy he tenido la satisfacción gratísima de visitar la bella ciudad de Granada. A pesar de haber realizado el viaje con el mayor secreto y de haber estado en aquella ciudad solo unas horas, casi las necesarias para comer, he sido objeto de una manifestación grandiosa que ha puesto de manifiesto el espíritu patriótico y el verdadero entusiasmo que existe en aquella capital por la causa nacional, la causa de la dignidad de la patria, que defendemos todos. Se lo he agradecido a los granadinos. A esa manifestación que deben principalmente a los jefes, oficiales y soldados de aquella guarnición y después, a los hijos de Granada que todos se pusieron como un solo hombre al servicio de la causa nacional.

El parte oficial de hoy, es muy extenso. Empieza como siempre que se ve apurado con los gritos de «proletarios de todos los países, uníos» y otro epigrafe. «Las victorias de Madrid». Es la primera, una llamada de agonía porque ven que la situación va de día en día empeorando y se va haciendo más angustiosa la situación de la capital a medida que se va apretando el cerco alrededor de la capital, cerco de hierro en el que se asfixian los habitantes de Madrid.

Después de rechazado un potentísimo ataque de los rojos, ha ocurrido una completa desmoralización no tan solo en los milicianos, sino que ha entrado la desesperación hasta en los directivos, aunque digan ellos en el parte, otra cosa. Pues dicen por cinco veces, cuando hablan del Cerro de los Angeles, que éste ha sido tomado y cuentan la victoria, diciendo que han cogido prisioneros. Seguramente a esta noticia, habrá algún que otro incauto, que la creerá. Dicen que sucedió a las 2 de la mañana, fijense bien. Eran las dos de la mañana y sin luna, además, cuando sus baterías rompieron el fuego contra las posiciones de los nacionales con un fuego de cortina «contra las posiciones de los rebeldes, destrozando parapetos, haciéndose su situación por momentos angustiosa». «En diversas ocasiones, intentaron huir a la desesperada; pero tuvieron que retroceder; la aviación leal no pudo actuar; se estuvo algún tiempo en descanso y a las 5 se dió orden de atacar». No quiero proseguir la lectura de este parte. Eran las dos de la mañana, sin luna; pero el autor del parte, vió como en distintas ocasiones, hicieron tentativas de salir de las trincheras. (Dios le conserve la vista). O sería que adivinaba sus intenciones, pues sí, como pudo ver durante la noche en varias ocasiones que intentaron huir de las trincheras? Yo no sé que haya

alguien tan necio que pueda creer es-

tas tonterías. Debo advertir a Vds. también lo que dijeron. «El comandante Varela, que es hermano del General Varela, fué hecho prisionero». El general Varela, no tiene ningún hermano y sí, una hermana. Por lo tanto, han mentido y como eso hace tiempo que lo vienen haciendo, yo ya me figuraba que esta noticia era una serie de patrañas y embustes y ha sido así.

Lo ocurrido, ha sido lo siguiente: Vds. ya saben perfectamente que siempre que forman el proyecto de ataque en un puesto, se da por la radio el día que se va a hacer, como un hecho consumado, como victoria conseguida y que por su desgracia, resulta siempre un desastre espantoso, que es como ha ocurrido. Cuando las tropas avanzaban conquistando pueblos por los terrenos de Extremadura, se cogieron un centenar y pico de prisioneros que al verse copados, empezaron a dar vivas a España y vivas al Ejército. Dijeron que se les había engañado y no sé cuantas cosas más. Esos prisioneros, siguieron durante algunos días, seriamente vigilados por uno de nuestros batallones y ante las protestas de patriotismo que hicieron a los jefes y oficiales de aquel cuerpo, estos solicitaron que fuesen inscritos en nuestros regimientos. Lo fueron efectivamente y han estado durante varios meses al servicio nuestro; pero siempre, seguramente, con la maldita intención de hacer lo que hicieron anoche y lo que hicieron unos cuantos, fué ponerse de acuerdo con el adversario para abrirles el camino de la posición en un punto ocupado por unos cuantos de aquellos. Efectivamente, así lo hicieron; no en la forma que describen, no en la forma de conquista, sino que estando de acuerdo, entraron en las posiciones por los puestos que ellos defendían y entregaron; pero descubierta la infamia por nuestras tropas, éstas reaccionaron y con los refuerzos que recibieron, causaron al enemigo un destroz espantoso poniéndoles en desesperada fuga, dejando en nuestro poder muertos, armamento y material. Esto está reflejado efectivamente en el boletín de información. Inesperadamente nos han deparado un nuevo y rotundo éxito, pues han realizado los dirigentes enemigos un último esfuerzo que les ha demostrado la inutilidad de romper el cerco de hierro en el que se asfixia Madrid.

Esta mañana temprano y al amparo de una traición, efectuaron los rojos un ataque que venían preparando desde hace tiempo a juzgar por el número de enemigos y los elementos con que lo han verificado. Por el sector del Cerro de los Angeles, irrumpió un verdadero ejército dotado de gran cantidad de

Por España a Nuestra Señora del Pilar

EN ENERO DE 1937 DEDICAN SUS CONGREGANTES EN LA IGLESIA DE MONTESION DE PALMA

SOLEMNE TRIDUO DE CUARENTA HORAS

EN SUFRAGIO DE VARIOS DIFUNTOS

Los días 21, 22 y 23 se expondrá el Santísimo Sacramento a las seis y media de la mañana.—A las ocho habrá Misa de Comunión en el Altar de la Congregación, con ejercicio propio del Pilar, órgano y canto.

A las siete, siete y media, ocho y ocho y media la Misa será en sufragio de los fundadores.

POR LA TARDE: A las seis y media, Santo Rosario, visita a Nuestra Señora del Pilar y sermón que predicará el RDO. P. PEDRO N. ISLA, S. J. Seguirá la solemne reserva y al fin el Himno nacional del Pilar. El último día se cantará el «Te-Deum».

carros de asalto rusos y camiones blindados. Empezaron el ataque al mismo tiempo que hacían fuego sobre nuestras posiciones.

Los carros de asalto efectuaron algunas incursiones en nuestro terreno sin ningún resultado. Los soldados que tenemos en la retaguardia, tomaron con este motivo, posiciones, para dar lugar a que llegasen los refuerzos, cambiando el aspecto de la batalla. Su intención era apoderarse del Cerro de los Angeles costase lo que costase, cosa que hicieron en alguna de las posiciones en aquel sector. Por varias veces, los carros rusos, llegaron a nuestras trincheras. Nuestros bravos soldados no se dejaron impresionar por el uso de tales máquinas, pues ya están acostumbrados a ellas. Incendiaron a uno y otros que quedaron inutilizados; también se inutilizaron varios camiones blindados. La aparición de varios aparatos blindados, les hicieron virar en redondo y abandonar el ataque que realizaban y emprendieron la huida, perdieron sus trincheras las cuales habían salido para el ataque. El ataque de hoy, fué un tremendo castigo, dejando el terreno, lleno de cadáveres, municiones y enseres y perdiendo en esta retirada otros varios de los elementos de combate motorizados. La victoria, ha sido rotunda, la más épica que se haya tenido en el frente de Madrid y el enemigo se ha presentado de la forma más brava y organizada. Ha dado la sensación de que se jugaba la última carta. Si es así es muy probable que el general ruso no vuelva sobre nuestras líneas.

La traición de esos soldados canallas que en lugar de mostrar su gratitud por haber conseguido salvar la vida que les debieron haber quitado según el Código Militar, han procedido en la forma canallesca que lo han hecho. Son marxistas, al fin.

Tan poco acostumbrados están a coger prisioneros, cosa que yo aún dudo todavía, que han echado las campanas al vuelo. Los han llevado al ministerio de la guerra, los ha visitado el general Miaja quien les ha hechado un discurso que me figuro habrá sido muy elocuente. Les habrá dicho «Muuu...» que es lo único que pueden decir los bueyes.

También dice el parte rojo, que el general Miaja ha visitado las posiciones cogidas. Esto es una de tantas mentiras a que nos tienen acostumbrados, pues el Cerro de los Angeles ha quedado íntegro en nuestro poder y en un solo sector se han recogido más de 250 cadáveres.

Hay alguna radio de las nuestras que dice que después de haber tomado Marbella, hemos seguido avanzando hasta Fuengirola y hasta hoy, hay una radio que dice que hemos tomado Torremolinos. Nosotros no hemos pretendido otra cosa que ocupar Marbella. Para continuar el avance, habríamos tenido que tener más fuerzas que las escasas que tenía y bien que lo siento por que de haberlas tenido, a estas horas nos hubiéramos apoderado de Málaga; pero en el plan que yo había concebido no pensé nunca pasar de Marbella y para ocuparla, movilé las fuerzas indispensables que creí necesarias.

Mañana leeré el botín recogido durante el paso de nuestras tropas por Porcuna, Lopera y Villa del Río.

Los aviones rojos, hoy han bombardeado Ceuta habiendo ido dirigidas las bombas a un barco mercante cargado de moros que se dirigían a La Meca. No lo han tocado y han continuado los moros tranquilamente hasta Jerusalem.

Con el pánico que los pobres marxistas han pasado en Málaga, no se han conformado pidiendo refuerzos a Valencia y ha llegado un emisario de Málaga hasta Barcelona pidiendo auxilio y también el jorobado Rossemberg reunió como señor de las Españas, al gobierno de Valencia, en consejo de ministros para examinar la gravedad de la situa-

ción en Málaga, acordándose enviar socorros. Se consultó a Martínez Monje, de quien se decía estaba sometido a consejo y al coronel Villalba y se escuchó también a un general ruso acordando el mando único para aquella y que se encargase de la defensa de Málaga el general ruso. Todos esos llamamientos, tienen que caer en el vacío, pues todos los componentes del frente popular son unos memos ¿no es verdad Margarita Nelken?

La «Action Française» publica un artículo de Leon Daudet hablando del arrepentimiento del Dr. Marañón, quejándose también de la estancia de La Pasionaria en París, siendo, como saben todos la que condenó a muerte a Calvo Sotelo en la Cámara.

Rusia y Francia continúan sin querer poner en práctica la no intervención mientras las otras naciones no empiecen.

Entre los documentos que se han encontrado en los frentes, figura uno que demuestra que en Bayona existe una delegación de los rojos de Euzcadi pues tengo a la vista un sobre cuyo membrete dice: Gobierno de Euzcadi. Delegación en Bayona. A este sello, lo mata otro francés de la correspondiente oficina de correos de aquella nación. Que tome nota el gobierno Blum del frente popular francés.

Hoy he recibido en mi despacho a una comisión de Mallorca que ha llegado a Sevilla para adquirir aceite. Con mucho gusto la he recibido como hago siempre y muy especialmente tratándose de una comisión de mallorquines por cuya isla siento una gran simpatía. Por cierto que su amabilidad llegó hasta el punto de ofrecerme algunos productos de aquella isla o sea una lata de almendras tostadas y una garrafa de anís Tinel riquísimo. ¿Como me voy a poner amigos marxistas?

El general termina leyendo la acostumbrada lista de donativos.

Ultimas noticias

Berlin.—Se realizó una reunión nipón-alemana para tratar de la lucha contra el bolcheviquismo destructor.

Roma.—En la familia del Duce habrá pronto dos bodas. La de su hijo Victorio de 21 años de edad se celebrará el día 3 de febrero. Victorio tomó parte en la guerra de Abisinia como piloto aviador. La otra será la de su nieto Victor, que es el Director de «Il Giornale de Italia», y la cual se celebrará dos días después.

La nueva táctica adoptada por el General Franco preocupa grandemente a los cabecillas del gobierno de Valencia y a sus colaboradores extranjeros.

Parte de la guarnición de Málaga ha desertado, pasándose a las filas de los nacionales.

Londres.—Un periódico comunica una extensa información en la que dice que se ha producido, en Valencia, un levantamiento de campesinos, el cual oarece se extiende hasta Cataluña.

TROCADERO

Hoy jueves a las seis

Segundo Té de Moda

Se compraría

una maleta de cuero usada de cuatro a cinco palmos.

Informes: C. aserje del Grand Hotel.

Cien pesetas

Serán pagadas a quien facilite informes del paradero de una batería LUCAS extraviada de un automóvil en El Terreno: Reserva absoluta. F. G. Short, Avda. Antonio Maura, 30.—Palma.

En Palma

La festividad de San Sebastián En la Catedral

En la Catedral, se celebraron solemnes cultos. Por la mañana el M. I. don Juan Sirvent celebró Misa de Comunión General a la que asistieron numerosos fieles.

A las 9 y media se cantó Tercia comenzando los Divinos Oficios, que celebró el M. I. Deán señor Rotger. Asistido del M. I. don Andrés Calmari y de los Rdos. Gabriel Oliver y el señor Sacristá.

El Académico de la Lengua don Lorenzo Ribet predicó elocuente sermón. El Ayuntamiento que sufragó la fiesta asistió bajo mazas, presidido por el Gobernador don Mateo Torres Bestard e integrado por el Alcalde señor Zaforteza y los gestores señores Cirerol, Mesana, Rotger, Boned, Salleras, Coll, Sastre, Koca y Alabern.

También ocupó puesto de preferencia el Secretario del Ayuntamiento señor Rosselló y Cazador, los Secretarios particulares señores Tous y Maroto y Esteva. S. E. Ima. Dr. Miralles Sbert, ocupó el trono en el coro.

Bajo la batuta del Rdo. señor Nigorra se interpretó la Misa Davidica de Perosi. La parte de rito litúrgico fué dirigida por el Maestro de Ceremonias de la Catedral Rdo. señor Pou.

En la nave central formaron las milicias juveniles del Requeté «Pelayos».

Con tal motivo de la festividad del Patrón de Palma se engalanaron bastantes edificios, como lo estuvo la fachada de la Casa Consistorial, en cuyo centro y a la altura de la tribuna, figuraba el célebre cuadro de San Sebastián, de Van Dick.

Los templos se vieron muy concurridos, en especial la Basílica, donde se venera la Reliquia del Santo Patrón de Palma.

Nueva Junta

En Junta General celebrada el día 18 del corriente quedó formada la Junta Directiva de la siguiente forma:

Presidenta.—Doña María Monjo.
Vice-Presidenta.—Doña Esperanza Salvá (reelegida).
Secretaria.—Doña Asunción Jorge, Depositaria.—Doña María Monfort.
Contadora.—Doña Anita Segura.
Vocales.—Doña Catalina Sard, doña Rosa Moreno, doña Esperanza Massot y doña Petra Cerdá.

Al felicitar a las nuevas Directivas del Colegio Oficial de Matronas de Baleares les deseamos un buen acierto en el desempeño de sus respectivos cargos.

Comandancia Militar de Baleares Subsanando un error

Por error del cajista apareció en la nota referente a los pagos del almendrán que la cantidad mínima que se abonaba por completo era la de doscientas pesetas, siendo así que debía ser la de dos mil pesetas.

Todas las partidas, pues, cuyo importe no exceda de dos mil pesetas, se abonarán íntegramente.

Servicio de Plaza para el día 21 de Enero de 1937

Jefe de día.—Comandante de Infantería don José Saiz Cañellas.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Mateo Bosch Sansó.

Visita y Hospital.—1.º Capitán de Infantería.

Falange Española de las J. O. N. S.

Comandancia Territorial de Flechas

Día 9 de este mes leímos por Radio Falange una nota en la cual pedíamos jerseys, chalecos, zapatos y guantes y todo cuanto sin ser detestable por viejo, pudiese hacer servicio a todos los Falangistas que luchan en el frente de Madrid.

Verdad es que nos han enviado bastantes prendas de las pedidas pero creemos que en toda Palma de Mallorca hay miles y no cientos de ellas.

Ser español no es solo haber nacido en España, muchísimos han nacido en territorio patrio y no son Españoles; ser español en estos momentos quiere decir cooperación a la gran causa.

Y vosotros diréis: porque no mandamos prendas no somos españoles?

No quisimos decir tal, que cada cual es dueño de sus actos, pero si queremos decir que podríamos tener ya en nuestro poder el cuádruple de prendas de las que tenemos actualmente en poder nuestro.

Pueblo mallorquín que siempre te has distinguido por tu marcado patriotismo, demuestra una vez más lo que tantas veces; enviándonos todas las prendas que arrinconadas se pierden para que presten un gran servicio a nuestros Falangistas que luchan en el frente de Madrid. Repetimos nuestra dirección: Comandancia Territorial de Flechas. Cuartel Jaime Primero.

Esperamos de vuestra buena voluntad recibir en dos días lo que en dos semanas.

Por si acaso alguno de vosotros se viera imposibilitado para mandar lo que fuere, telefeonad al 1785 y tomaremos vuestra gracia y dirección y mandaremos a buscarlo.

Gracias anticipadas.
Señoritas: No habeis tenido tiempo en dos semanas de hacer un par de guantes de lana?

Señoritas: os pedimos por favor que os deis mucha prisa en terminarlos.

Señoras maestras: no olviden que sus alumnas se den prisa pues los necesitamos.

Y esperando que más pronto hoy que mañana enviaréis lo pedido, os damos las gracias en nombre de España y de Falange.

Palma 19 de Enero de 1937.
¡Arriba España!

Lista de los señores que han enviado (jerseys, chalecos y guantes) para los Falangistas del frente Madrid.

Joaquín Juliá, un chaleco.
Jaime Llinás Durán, 3 chalecos.
Miguel Llinás, 1 par de zapatos.
Juan Talx, un jersey.

Margarita Mariebo de Vaquer, un jersey y un par de zapatos.
María Vadell 1 chaleco, unos calcetillos, dos pares de guantes, y una camiseta.

Luis Riera, un abrigo, dos chalecos, un jersey, un par de zapatos, una chaqueta.

Francisco Rebas un par zapatos, 4 chalecos y una americana.

Arriba España, un par de zapatos.
Ramón Servera Fábregas, 6 pares zapatos, 4 pijamas, 1 abrigo, un pantalón, 1 chaleco y 1 chaqueta.

Catalina Vaquer de Sastre, 3 chalecos y tres pares de zapatos.

Pedro Batle una faja de piel, 2 sweaters, y una bufanda.

Pedro Mir Rosselló, 1 par guantes, 2 chalecos, 2 camisetas y 1 camisa.
Arriba España.

La Puebla Arriba España

El domingo día 17 festividad de San Antonio, patrón del pueblo, nos visitó por segunda vez el novel equipo arriba mencionado, para disputarse con el equipo U. S. local, una bonita copa que galantemente había cedido el señor Gobernador.

El pueblo en masa acudió a presenciar dicho encuentro ávido de presenciar un gran partido, ya que por haber empatado a cero tras reñida lucha en el primer encuentro así lo cabía esperar.

A las tres en punto salen los equipos al campo haciéndolo primero los visitantes, colocándose unos y otros en el centro del campo.

En este momento la banda municipal interpreta el himno de Falange, que público y jugadores en pie saludan con el brazo extendido ofreciendo el campo un magnífico aspecto.

El partido fué ganado por los locales por cinco a cero, siendo dicho resultado desproporcionado a la calidad de juego desarrollado, ya que a los visitantes no les acompañó la suerte.

La primera parte los equipos se emplearon a fondo y pudimos ver una verdadera exhibición de buen fútbol, que el público apaudió.

La segunda parte no tuvo las mismas características; los visitantes parecían algo cansados, aguantando empero el marcador sin alterar hasta que se retiró el mejor defensa (el veterano Moranta), que desmoralizó algo su equipo, aprovechándolo los locales para presionar y conseguir el primer goal, obra del interior derecha.

A partir de este momento el dominio fué acentuándose, logrando en

Tercio de Requetés navarros de María de las Nieves. Tomé parte con la Compañía, en la toma de Sigüenza y finalmente en la rendición de la Catedral.

Estoy encantado de mi suerte, por haber conseguido unirme al Ejército de la única España y por la marcha vertiginosamente feliz de la guerra contra el rojo.

Seguí, estando todavía en Madrid, el desembarco de los «terribles» catalanes en Mallorca. ¡Bien por los mallorquines!

(Esta carta es de fecha 28 de octubre.)

Y en otra, de fecha 14 de diciembre, escribe desde Pamplona, en cuyo Hospital de Alfonso Carlos, está curando de unas heridas recibidas en el frente:

No podéis imaginaros la alegría que tuve al recibir vuestra carta con tan buenas noticias. ¡Qué siga siempre así!

Estoy loco de alegría por respirar este ambiente patriótico y por haber dado ya dos veces mi sangre por la Patria. En el combate del día 5 de noviembre me pegaron un tiro en la mano izquierda, que me atravesó toda la mano, pero sin rotura de hueso, que me tuvo hospitalizado hasta el 22 del mismo mes en Calatayud. Quedé del todo bien, y como se vió desde un principio que la cura duraría poco, me reservaron el mando de la misma compañía de Requetés, que fui a mandar el mismo día 22 del pasado.

No puedes imaginarte lo «ancho» que estoy, mandando una compañía de Requetés, que tiene 150 voluntarios que al grito de ¡Viva Cristo Rey! y ¡Viva España! realizan los mayores heroísmos. Además, va agregada a dicha compañía una sección de asalto de los guardias de Ciudad Real, que han conseguido pasarse a nosotros. ¡Otro motivo de satisfacción para mí! Os digo que estoy gozando y soy completamente feliz.

El día 3 de este mes me pegaron otro tiro en la misma mano izquierda, esta vez con rotura de tres metacarpianos, y otro tiro me atravesó el dedo corazón de la mano derecha, pero sin interesar hueso.

Por eso quizá extrañéis esta letra, pues no puedo coger bien la pluma.

Todas las heridas, van perfectamente y solo deseo cicatrizen pronto para volver otra vez a la compañía. He sido hospitalizado aquí debido a que el Director fué, durante cuatro meses, el médico de mi compañía y nos une una buena amistad. Muchos días como en su casa y siempre andamos juntos. Estoy mejor que quiero.

La Puebla

Arriba España

El domingo día 17 festividad de San Antonio, patrón del pueblo, nos visitó por segunda vez el novel equipo arriba mencionado, para disputarse con el equipo U. S. local, una bonita copa que galantemente había cedido el señor Gobernador.

El pueblo en masa acudió a presenciar dicho encuentro ávido de presenciar un gran partido, ya que por haber empatado a cero tras reñida lucha en el primer encuentro así lo cabía esperar.

A las tres en punto salen los equipos al campo haciéndolo primero los visitantes, colocándose unos y otros en el centro del campo.

En este momento la banda municipal interpreta el himno de Falange, que público y jugadores en pie saludan con el brazo extendido ofreciendo el campo un magnífico aspecto.

El partido fué ganado por los locales por cinco a cero, siendo dicho resultado desproporcionado a la calidad de juego desarrollado, ya que a los visitantes no les acompañó la suerte.

La primera parte los equipos se emplearon a fondo y pudimos ver una verdadera exhibición de buen fútbol, que el público apaudió.

La segunda parte no tuvo las mismas características; los visitantes parecían algo cansados, aguantando empero el marcador sin alterar hasta que se retiró el mejor defensa (el veterano Moranta), que desmoralizó algo su equipo, aprovechándolo los locales para presionar y conseguir el primer goal, obra del interior derecha.

A partir de este momento el dominio fué acentuándose, logrando en

poco tiempo apuntarse 4 goals más y así terminó el encuentro.

El resultado positivo de este partido tenía que ser de tres a cero porque el tercer goal fué obra de un delantero pobleño, que antes había tocado el balón con las dos manos, pasando desapercibido al árbitro señor Pons, pese a su acierto y buenas intenciones demostradas durante el partido.

El último goal lo marcaron los mismos visitantes al entregar un balón al portero, que fué el que más se distinguió.

Después de ser entregada la copa al capitán del equipo vencedor por el señor Juliá que juntamente con otro presidía el encuentro, nos trasladamos al local social, donde se brindó por la prosperidad de los dos equipos, terminando con vivas a España y al señor Gobernador.

Cabe felicitar a los dirigentes del novel club por lo disciplinados y correctos que son sus jugadores, ya que si sufrieron una derrota ganaron una victoria moral al captarse por su alto espíritu deportivo las simpatías de toda la afición local.

M. B.

Sóller

El edificio para mercado

Por el Alcalde don Jaime Casasnovas Pastor, secundado en su labor por los señores Gestores del Ayuntamiento, ha sido realizada la compra de los terrenos en que se ha de levantar airoso el proyectado edificio para mercado cubierto, habiendo obtenido en principio, la conformidad de todos los propietarios de las fincas en que este ha de emplazarse.

El valor de las fincas adquiridas se eleva en total a 105.000 pesetas.

El jueves, después de verificado el replanteo de los terrenos, empezaron los trabajos de apertura de zanjas y la semana próxima serán quitados los árboles que existen en el huerto de la finca conocida por Ca'n Cardell y se efectuará el hormigón para los cimientos del edificio que se ha de levantar.

Es muy probable que el próximo domingo sea ya colocada la primera piedra, acto al cual se proponen asistir las primeras autoridades de esta provincia.

El encauzamiento de las aguas en el torrente «Es Jaiot»

La iniciativa del señor Alcalde, don Jaime Casasnovas Pastor, de encauzar las aguas para evitar que en días de grandes lluvias se inunden los terrenos de la huerta, iniciativa que mereció la aprobación del Comandante Militar del sector de esta ciudad, se está llevando a la práctica.

En principio se convino arreglar convenientemente el cauce del torrente denominado de «Ca'n Puput» y se encargó de la dirección de los trabajos a una comisión.

Por una brigada de obreros se han empezado las obras de limpieza del cauce y reconstrucción de los muros del antes citado torrente, así como de varios tramos del mismo que habían desaparecido en el transcurso del tiempo.

En el camino que existe frente a la iglesia de la Huerta, antiguamente denominado de «Ca'n Perlos» se construye un alcantarilla grande, a la cual fluirán todas las aguas del camino de «La Figuera» y las de las acequias y arroyuelos de la parte alta de esta población.

Caminos vecinales

Desde hace ya algunas semanas se trabaja en la construcción del camino del faro de «Muleta», y van a construirse los caminos vecinales para facilitar el tránsito desde el Puerto al lugar conocido por «Ses Puntetes» y también desde la barriada marítima al caserío de «Sa Figuera» y desde este caserío para enlazar con el camino ya construido de «Ca'n Bascos», «Co llden Marqués» y «Ses Argiles», el cual enlaza con el camino de «Son Llampales», de reciente construcción.

El jueves de esta semana el Comandante Militar el Alcalde don Jaime Casasnovas, y el Secretario del Ayuntamiento, don Guillermo Marqués, fueron invitados por el propietario don Jaime Ballester para visitar el caserío de «Sa Figuera» al objeto de que sobre el terreno, viesen las obras que precisa realizar para mejorar el camino que desde la carretera del Puerto conduce al citado caserío y poder enlazar éste con el

ya construido del «Coll d'en Marqués» a fin de con toda comodidad poder establecer la circulación «Sóller-Puerto-Sa Figuera», Coll d'En Marqués», «Ses Argilas», Sóller».

Después de recorrer dicho lugar y de examinar con detención el terreno resolvieron interesar del Ingeniero de Obras Públicas de esta Provincia, señor Doval, que haga el replanteo del tramo del citado camino que falta terminar, para poder empezar seguidamente las obras.

El señor Ballester manifestó a los mencionados señores su propósito de ayudar a extinguir el paro obrero y construir por su cuenta un camino para poder ir a la finca de su propiedad situada en el otro lado del valle de «Sa Figuera», propósito que mereció los elogios de todos.

Vino a esta ciudad el Ingeniero señor Doval y empezó ya los trabajos para el replanteo de los caminos de referencia.

Pelota vasca Frontón Balear

Resultados de ayer:
Primera quiniela:
Mendia, ganador; Echevarria, colocado. Los boletos (4-1) se pagaron a 52'80 ptas.

Segunda quiniela:
Hernani, ganador; Orío, colocado. Los boletos (5-3) se pagaron a 48'40 ptas.

Tercera quiniela:
Zulaica, ganador; Loyola, colocado. Los boletos (4-5) se pagaron a 56'20 ptas.

Cuarta quiniela:
Loyola, ganador; Zulaica, colocado. Los boletos (5-6) se pagaron a 48'50 ptas.

Primer partido:
Orío-Echevenique (blancos) 25.
Mendia-Hernani (azules) 20.
Partido flojo, carente de interés y siembre en cabeza los blancos le restó emoción.

Deficiente de encesto Hernani, visitó los erces repetidamente, malogrando la buena labor de Mendia.

Los blancos más compenetrados hicieron se deslizará el partido a su gusto y placer y sin gran esfuerzo se apuntaron la victoria.

Segundo partido:
Zulaica-Loyola (blancos).
Satur-Trecet (azules).

A duro tren se inició este partido, con jugadas de clase por uno y otro bando rivalizando en acierto y sonando en la sala insistentes y cálidas ovaciones para los contendientes.

No se puede pedir más precisión y entusiasmo que el prodigado por los cuatro artistas, nunca tan bien empleada esta palabra ya que como verdaderos artistas se emplearon, siendo difícil calificar, quien superó a quien, en la ruda pelea que los dos equipos sostuvieron.

A mitad del partido pareció decidirse por los azules, consecuencia de una actuación insuperable de Trecet y a una colocación impecable de la bolita por Satur, lo que dió el traste con la ciencia de Loyola y la combatibilidad de Zulaica.

Se dió por acabada la pelea sin llegar a los 30 tantos, por indisposición de Satur, estando 17 los blancos, y 27 los azules.

GACETILLAS

MADRINA DE GUERRA.—La solicita el soldado de este Grupo Mixto de Artillería Jaime Rigo Fullana,

Balear HOY

De 3 a 11'30 noche

El negro que tenía el alma blanca

La Hermana San Sulpicio

Canción de Cuna

ANGELILLO

IMPERIO ARGENTINA

DOROTEA WIECK

Tres películas españolas

Contable

Se ofrece por unas horas diarias que tiene disponibles. Sabe varios idiomas. Informes inmejorables.

Informes en esta Administración.

El número de nuestro teléfono es el 1745

RECORDATORIO

El optimismo girondino

—Lo que ha triunfado en estas elecciones, dijeron muchos optimistas—el Dr. Marañón entre ellos, es el parlamentarismo. En estas Cortes, mayoría y oposiciones están casi equilibradas. Será forzoso, pues, bajo pena de impotencia, contar con las minorías, parlamentar, transigir, convivir...

Llevamos un mes de convivencia nacional y todavía la censura no deja publicar el relato de los desastres que su euforia está ocasionando. Las Cortes aún no se han reunido oficialmente y ya en las sesiones preparatorias han sido bafado el parlamentarismo y la convivencia. Los diputados de la oposición, para llegar al Congreso, tienen que atravesar por entre un pasadizo de manifestantes, pródigos en el desuento y la amenaza. En el salón de sesiones, un diputado monárquico es conminado a gritar «Viva la República». Hay un formidable y coral alboroto porque el monárquico tiene la osadía de negarse al requerimiento. En las comisiones de actas, es cosa decidida romper el equilibrio parlamentario—tan grato al Doctor Marañón—anulando las elecciones en aquellos distritos donde las derechas obtuvieron mayoría. A los extremistas les seduce, incluso, la pícara travesura de dejar sin representación a los señores Gil Robles y Calvo Sotelo...

Han triunfado el parlamentarismo y la convivencia... Ayer quiso el Sr. Pérez Madrigal lanzar uno de sus chascarrillos de almanaque, merced a los cuales había cimentado, en Cortes anteriores, su fama parlamentaria. Pero la mayoría izquierdista no les consiente ni siquiera chascarrillos a las minorías de oposición. En su consecuencia, el señor Pérez Madrigal fué objeto de un correctivo inmediato y contundente...—Pero unas simples bofetadas no pueden tomarse muy

a pecho—ha comentado el señor Prieto, especialista en estos asuntos—Es lógico que donde haya pasión haya golpes...—Y los girondinos, optimistas, han asentido. ¡Después de todo, pudo pasar más! Al señor Pérez Madrigal pudo habersele desquartizado; al señor Gil Robles, en vez del acta, podrían quitarle la vida... Si no se hace así es porque el Parlamento—esa vavula, según se viene repitiendo desde hace un siglo—termina por imponer sus normas de respeto y convivencia. Bajo pena de esterilidad, ha dicho el Dr. Marañón, se tendrá que contar con las minorías. ¿Pero desde cuándo se han preocupado las revoluciones en ser fecundas?

22-marzo-1936.

El párroco de Valldemosa

¿Cuántos edificios particulares iglesias, conventos, sociedades, obras de arte, colegios y bibliotecas se han incendiado en España a partir de la segunda quincena de febrero? La censura de este régimen liberal no permite que se sepa. Pero sí en cambio ha permitido que se divulga, en nota oficiosa, la multa impuesta a un párroco de aldea por haber quemado públicamente la vispera de las elecciones, varios libros que al Clérigo se le antojaron nefastos. Quemar, pues, unos cuantos libros, aunque sea con el permiso de sus dueños, es falta digna de sanción, ante la cual no reza prescripción de tiempo ni excusa de autorización competente. (El párroco había sido autorizado por la alcaldía para realizar su pequeño auto de fe). Quemar edificios, bibliotecas y obras de arte, contra la opinión de sus propietarios, es en cambio una prueba de crecimiento espiritual. Así es la lógica de quienes se proclaman racionalistas.

KIM

22-marzo-1936.

Lo que dice la prensa roja

«La Humanitat» se pregunta: «Si perdiésemos la guerra ¿qué quedaría de todos estos maximistas de retaguardia?» Muy pronto va a poder responderse a la pregunta, pero, para calmar las impacencias de «La Humanitat» vamos a contestarle nosotros: no quedaría—ni quedaría—nada.

«Diario de Barcelona» está un poco molesto con las juventudes «que si bien son la pradera de donde han de salir los nuevos hombres», no deben olvidar que «la juventud elije a veces cosas que pueden hacerle perder la pureza». No hay, pues, que «envejecer el terreno de los jóvenes» porque es cosa muy perjudicial.

«Trabajo» cifra todas sus esperanzas en un cock-tail de pequeños burgueses, republicanos demócratas, católicos vascos, comunistas y anarquistas. Ya verá como se le sube a la cabeza.

«El Diluvio» arrima el ascua a la sardina y propugna por que se haga un poco más de caso a los republicanos federales.

«El Día Gráfico» se molesta algo con Mr. Blum, al que reprocha de tibio, débil y vacilante.

El tono general de la Prensa no puede ser hay más apagado. Salvo unas declaraciones del general Miaja, en las que dice que lleva seis meses de guerra y que dentro de seis espera vencer, nada se presta al comentario jocoso.

LA EDUCACION INFANTIL

Es obligatoria la asistencia de los niños a la escuela

Nota de la Junta de Defensa Nacional a los Alcaldes de España:

«No cumplirá la Junta de Defensa Nacional con su deber si dejase de atender, casi día por día, al pavoroso problema de la educación infantil. A lo ya acordado en este respecto, es necesario agregar algo que afirme la necesidad de excitarle el estímulo de todos para que la formación de nuestros niños se inicie con fortaleza en el espíritu de la nueva España, sin excepciones ni desmayos.

Cada ciudadano, cada padre de familia, ha de ser elemento coadyuvante en esta cruzada cultural. Pero a los alcaldes, principalmente, corresponden los mayores deberes, en uno de los más importantes aspectos del problema. De nada serviría la honda preocupación de

la Junta por que la enseñanza responda a los nuevos rumbos de España, si no se toma con empeñado tesón el inculcar a todos que la misma es rigurosamente obligatoria, y para ello, gratuita.

Es preciso acabar con el espectáculo de los niños vagabundos. Y a los señores Alcaldes se les encomienda por la presente circular, que se cuiden, con todo celo y diligencia, de que todo muchacho, comprendido en la edad escolar, asista a la Escuela que le corresponde o al Colegio que elijan, sin excusa ni pretexto alguno, debiendo hacer uso, si fuese preciso, de los medios que los preceptos legales le concedan, para imponer fuertes sanciones a los padres o encargados que dejen de cumplir con su deber.

Pero la acción social debe también colaborar con el Estado en la función de facilitar enseñanza gratuita. Y aparte los Centros que por espontánea decisión de la munificencia particular proporcionan este tipo de enseñanza, los señores Alcaldes velarán por hacer cumplir a los Colegios que la den retribuida, la obligación, que por la presente se les impone, de cobijar en su seno un minimum del diez por ciento de plazas para escolares que disfruten gratuitamente de sus servicios».

TEATRALES

Principal

Para hoy jueves se anuncia en nuestro primer coliseo una gran solemnidad musical, homenaje a la exquisita artista lírica María Eggerth.

Tendrá lugar la reposición de sus excepcionales «Casta Diva», el film orgullo de la cinematografía europea; y «Vuelan mis canciones», el prodigioso film que nadie se cansa de oír y admirar.

Familia Castellana

Ofrece habitación con pensión para matrimonio. Sol todo el día, Baño, Du ha. Plaza de Santa Catalina Thomás, 32, primero, Palma.

Vendo

Dos casas cerca Plaza de Toros, una 1.500 duros y otra por 2.200 duros. Informes: Calle 11, núm. 10.

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

RADIOGRAMAS

España

El comunismo en Cataluña

Paris 20.—Los progresos hechos por el comunismo en Cataluña se revelan en el «plan para la reconstrucción económica y financiera» que acaba de publicar el comisario comunista de finanzas. No existe posibilidad de apelar contra las decisiones del comité.

Alemania

La defensa de Europa ante el peligro comunista

Colonia.—El embajador alemán en Roma von Hassell, en una conferencia que dió en la Universidad de Colonia el martes sobre la misión de Alemania e Italia en Europa, dijo que había que retener a España en Europa y convertir gran parte de Rusia a las ideas europeas.

Sin estas dos naciones Europa quedaría como un tronco mutilado. Los tres pasos por medio de los cuales podría fortalecerse, dijo Von Hassell, son el desarrollo y defensa de todo lo que es esencialmente europeo, una organización de nuevas formas de la vida política como sustituto del capitalismo liberal del occidente europeo y el bolcheviquismo y tercero levantar la bandera de la unidad europea. Alemania e Italia no se creen ser los misioneros del resto del mundo, pero están convencidas de que han reconocido las ideas de los tiempos actuales. El orador concluyó deseando que ambas naciones continuasen fuertemente unidas esperando ver a Europa rejuvenecida y a los elementos dispares, unidos para poderse defender contra el veneno extraño.

Comentarios al discurso de Eden

Berlin.—La prensa de esta capital comenta la declaración del señor Eden sobre la actitud británica en España. Los periódicos de esta mañana aunque no han recibido el texto del discurso del ministro dedican algún espacio a este asunto. El «Lokal Anzeiger» declara que Inglaterra reconoce ahora la integridad del territorio español como base de su política y soportará la posición de no intervención. Dicho periódico se queja de que el ministro de negocios extranjeros inglés haya omitido el hacer una investigación detallada de los hechos, declarando que los Soviets se están estableciendo en España. La misma posición que forma según el señor Eden la línea directiva de la política inglesa, o sea la integridad territorial de España, y a auto-determinación de su pueblo, ha sido prácticamente infringida por Moscú, ya que el estado soviético catalán ha sido formado con la ayuda de una nación extranjera. Según el periódico, el señor Eden ha demostrado en otras ocasiones la misma falta de comprensión en cuestiones de principio. Una de dichas cuestiones de principio fué el reconocimiento claro de la naturaleza y peligro del comunismo. El hecho de que Alemania hablase tan a menudo del peligro, delante de todas las naciones, no era sino una forma de competir entre filosofías rivales. España, concluye dicho periódico, da la importancia que tenían estas advertencias para Inglaterra.

Nieve en Berlin

Berlin 20.—La capital alemana está ahora cubierta de nieve, y los trenes llegan con retraso considerable, principalmente los que proceden del Oeste de Alemania, alcanzando el retraso entonces hasta sesenta minutos. Los trabajos para quitar la nieve en las calles principales costaron hoy nueve mil reichsmarcos al Ayuntamiento de Berlin. En el Este de Prusia, el termómetro señaló 12 grados bajo cero, y se cree que el frío irá aumentando.

Según noticias de Breslau, la navegación en el río Oder está paralizada; una parte considerable del río está helada.

Huracán en el Mar del Norte

Hamburgo 20.—Un violento huracán, procedente del S. E. está pasando actualmente sobre el Mar del Norte, empujando ante sí masas enormes de nieve. El barco noruego «Trym» emitió llamadas de S. O. S. El vapor alemán «Schleswig» sufrió averías en sus máquinas, en la desembocadura del río Elba.

Boque naufragado

Berlin 20.—El buque alemán «Welle», destinado a pruebas en la marina

de guerra, se hundió con sus 25 tripulantes, anoche, al ser cogido por una tempestad violenta, mientras iba en socorro de dos barcos alemanes embarrancados cerca de Fehmarn. No se conocen todavía los detalles de la catástrofe, porque, debido al estado deficiente de su aparato de radio, el barco no pudo emitir mensajes desde el lunes por la tarde.

Las investigaciones en los alrededores del lugar donde el barco había sido visto por última vez permitieron ver donde se encuentra el buque hundido y se está haciendo preparativos para traerlo a la superficie y recuperar los cadáveres de los tripulantes.

Plan para destruir el Komintern

Berlin 20.—A consecuencia del acuerdo entre Alemania y el Japón, se acaba de constituir una comisión para estudiar las medidas que tomar para combatir la obra de destrucción del Komintern. Dicha comisión será compuesta de igual número de miembros alemanes y japoneses.

Discurso de von Hassel

Berlin 20.—El embajador del Reich en dicha capital, barón von Hassel, pronunció anoche un discurso muy interesante en la Casa de Petrarca, en Colonia, sobre la misión de Italia y de Alemania en Europa. Obtuvo mucho éxito.

Yugoeslavia

Impresión favorable de unas declaraciones

Belgrado 20.—Las declaraciones del príncipe regente Pablo al corresponsal de la agencia Reuter produjeron una impresión excelente en los círculos políticos.

Hablando de Italia, Bulgaria y Hungría, el príncipe dijo que la política extranjera de Yugoslavia se inspirará en el principio de mejorar las relaciones con dichos Estados, y expresó la esperanza de que se podrá mantener una amistad sincera incapaz de perjudicar las relaciones existentes con otras naciones.

El Rey, miembro de honor de los ferroviarios

Belgrado 20.—El Rey Boris fué elegido miembro de honor de la Asociación de los maquinistas de ferrocarriles de Yugoslavia, ayer martes, en el Congreso anual.

Se sabe que el Rey es un aficionado entusiasta de las locomotoras, que ya condujo varias veces.

Italia

Ola de frío en Italia

Roma 20.—Una ola de frío está pasando por la costa del Adriático y en el Sur de Italia. En Apulia y en la costa Sur del Adriático, donde casi nunca nieva, la capa de nieve alcanza ahora la altura de un metro en ciertos lugares; los automóviles no pueden circular en los alrededores de Bari. Numerosas aldeas están aisladas por la nieve. La ciudad de Venecia está cubierta de una capa blanca, más espesa en las Lagunas. En la Calabria y en Sicilia, las tempestades de nieve son tan violentas que los barcos anclados en los puertos rompieron sus cables en muchos casos. En Siracusa, el vapor «San Vicente» zozobró, y los tripulantes, ayudándose con tablas y restos del buque, alcanzaron la costa a nado.

La prensa y el discurso del ministro de Negocios extranjeros inglés

Roma.—El discurso del ministro de Negocios extranjeros inglés que pronunció ayer en la Cámara de los Comunes, es comentado hoy por los periódicos italianos, en especial lo que se refiere al asunto del desembarco de soldados alemanes en Marruecos y sobre el pacto italo-inglés. El ministro refiriéndose a esto último dijo que el acuerdo celebrado recientemente con Italia, representa la pacificación del Mediterráneo.

La estancia del general Goering en Capri

Capri.—El general Goering expresó a los periodistas italianos la profunda impresión que le produjeron las manifestaciones de simpatía que recibió de las autoridades y del pueblo italiano que revela la perfecta identidad de pensamientos de Italia y Alemania afirmando que la cooperación italo-tudesca constituye una garantía segura para la paz de Euro-

pa. Goering ha decidido prolongar su estancia en Capri hasta el viernes.

Fallece un escultor

Roma 19.—Falleció a la edad de 80 años el famoso escultor Francesco Jerace.

Compañía italo-alemana que se establece en Milán

Roma 20.—La compañía italo-alemana de minas, cuyo director será el conocido perito italiano en la construcción de carreteras, senador Puricelli, establecerá su sede social en Milán.

Se dedicará a los territorios italianos del Este de Africa, y su capital será por ahora de 50 millones de liras, pudiendo aumentarse hasta 200 millones.

El gobierno italiano posee la mayor parte de las acciones de la compañía y se ha reservado el derecho de comprar la mayor parte de las acciones de la compañía, y se ha reservado el derecho de comprar las acciones poseídas por alemanes dentro del plazo de cinco años, pero se ha comprometido, en el caso de que haga uso de este derecho, a vender a Alemania el 25 por ciento de la producción a precios especiales.

La nueva compañía dedicará sus actividades al carbón, al hierro, al cobre y al plomo en Abisinia, principalmente en Wollaga y su región, y en el Este y el Oeste de Harrar.

La comisión que ha de practicar investigaciones en los terrenos de minas saldrá de Italia con destino a Abisinia a principios de febrero próximo.

Bodas en la familia del Duce

Roma 20.—Dos bodas se han de celebrar en la familia de Mussolini.

El hijo mayor del Duce, Vittorio, se casará con Orsola Buvoli, de Milán, el día 6 de febrero próximo.

El sobrino de Mussolini, Vitto, que es director del periódico «Popolo d'Italia» se casará dos días más tarde.

Vittorio Mussolini, que tiene 21 años de edad, y es el segundo hijo del Duce, participó en la guerra de Abisinia en calidad de piloto, y escribió después un libro titulado «Combates sobre Ambe», que acaba de publicarse.

El general Goering en Capri

Capri 20.—El general Goering que está ahora pasando breves vacaciones en dicha isla, envió a Mussolini y al ministro italiano de Negocios Extranjeros, Ciano, telegramas expresando su agradecimiento por la acogida extremadamente cordial que se le hizo, y que considera se extiende también a Hitler y a toda Alemania.

Estadística de población

Roma 20.—Se anuncia que el día 31 de diciembre de 1936, la población de Italia era de 43.286.000 habitantes.

Bélgica

Un grandioso acto del partido rexista Bruselas.—El jefe del partido rexista ha hablado ante una multitud de 25 mil personas resaltando a la nueva Italia y al Duce que ha salvado al mundo del comunismo.

El gobierno ha decidido adoptar procedimientos extraordinarios para garantizar el orden público de la reunión de los rexistas ya que los mineros querían perturbar la armonía de los reunidos.

RIALTO

Hoy de 3'15 a 11 noche

Corazones Valientes

por Robert Montgomery.

Madre Alegría

En español

Lunes.—LA HIJA DEL REGIMIENTO por Auny Ondra y VARENESA.

MODERNO

Hoy de 3'15 a 11 noche

Via Láctea

por Harold Lloid

D. Quintin, El Amargao

por Ana Maria Custodio y Luisita Esteso.

Lunes.—Stan Laurel y Oliver Hardy en FRA DIAVOLO y VOLANDO VOY.